

建设“清廉中国”的共同愿景

第四届中国基层廉政研究论坛召开



特别报道

廉洁达州

2019年12月26日至27日,来自全国19个省的廉政研究专家、学者和实务工作者齐聚大竹县,参加第四届中国基层廉政研究论坛,论坛期间还形成了第四届中国基层廉政研究论坛倡议。我们围绕“健全党和国家基层监督体系”主题,分析了当前基层监督体系建设的基本现状和发展趋势,分享了基层监督体系的建设成果与经验启示,形成了坚持和完善党和国家基层监督体系,建设“清廉中国”的共同愿景,形成第四届中国基层廉政研究论坛倡议。

加强新时代中国特色廉政智库建设。始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力推动全国廉政研究工作,促进“清廉中国”建设。廉政研究必须扎根基层实践,从实践土壤中汲取养分,基层廉政治理实践也需要理论指导,应深化理论研究与实践工作的结合,促进互相学习、互相促进、互相提高,提高智库成果质量和咨政能力。把中国基层廉政研究论坛作为国家高端智库建设的重要内容,运用并发展好论坛成果,逐步提升中国基层廉政研究论坛的品牌效应。

推动基层社会治理体系和治理能力现代化。紧贴中央的决策部署,在推动国家基层治理上加强理论创新与实践指导。推进社会治理制度建设,积极融入党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平。坚持以党建为引领,坚持思想从严、执纪从严、治吏从严、作风从严、反腐从严,进一步强化党员干部的宗旨意识,为基层社会治理工作提供坚强的纪律保障。广泛调动社会各主体参与进来,共同推动基层社会治理体系、治理能力现代化。

进一步健全和完善党和国家监督体系。党的十九届四中全会把坚持和完善党和国家监督体系上升为中国特色社会主义重要制度,上升为推动国家治理体系和治理能力现代化的重要任务,

这是以习近平同志为核心的党中央着眼于党全面领导、长期执政和国家长治久安作出的重大制度安排。党和国家监督体系的根基在基层,基层监督体系的健康,必须抓基层、强基础,鼓励支持地方探索实践,解决基层监督力量零星分散的缺陷,增强监督严肃性、协同性、有效性。必须强化权力制约监督,探索破解“一把手”监督和同级监督难题的有效方案,压减权力行使的任性空间,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。推动纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督统筹衔接,实现资源、信息、手段和成果共享,推进构建立体化的政治监督格局。把党内监督同国家机关监督、民主监督、司法监督、群众监督、舆论监督有机贯通,使各项监督制度形成合力、相得益彰。鼓励支持各地各部门利用大数据、人工智能等技术开展监督创新,为基层纪委监委监督执纪提供更多可供查询的资料库和数据库,消除信息共享上的弊端。新时代呼唤新使命,新使命开启新征程!第四届中国基层廉政研究论坛的举行一定会助推廉政研究踏上新征程,让我们始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,继续利用好基层廉政研究论坛对话、交流、合作、共赢的平台,深化理论研究与实践工作的协作配合,不断增进感情,交流经验,共迎挑战,携手共建海晏河清、朗朗乾坤的清廉中国。

【论坛声音】

近年来,随着党风廉政建设不断深入,健全和完善基层监督治理体系,将监督向基层延伸,向基层压实,厚植廉洁文化土壤,积极营造风清气正的社会氛围,切实提升群众的获得感、满意度和幸福感显得尤为重要。据悉,本届论坛紧扣“健全党和国家监督体系”主题,

来自各地的专家、学者、实务工作者掀起了激烈的头脑风暴,毫无保留地分享基层监督治理的“绝招”和倡廉“真经”,形成了一大批高质量的理论成果,进一步提高了大竹廉政调研基地品牌效应,同时也为推动完善基层监督治理体系做出了较大贡献。对于此次论坛的顺利召开,也出现了不少专家、学者和实务工作者的声音。

中国社会科学院中国廉政研究中心副理事长、中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志:从全国的发展情况来看,反腐败已经形成了压倒性的态势,但是我觉得任务还是很繁重的,而且越到基层面临的困难越多、情况越复杂,而且每个基层面临的问题都不一样,这就需要基层根据自己的实际情况去探索一套行之有效的办法。

达州市政协副主席、大竹县委书记何洪波:我们将积极运用好、转化好论坛成果,推动全县党风廉政建设再上新台阶,加快建设川东渝北区域次级中心城市和繁荣时尚美丽和谐大竹,为达州实现两个定位和争创全省经济副中心作出新的更大贡献。

河北省邯郸市广平县县委常委杨面焕:它让我们提高了视野,我们工作中的困惑通过论坛得到了解决,我们工作中的经验通过论坛得到了推广,现在思路更明朗、办法更多了、措施也更有力和更有针对性。

湖南省江华瑶族自治县纪委监委许元敬:这次参加论坛我印象比较深的一个是开展同级监督,还有达州市“群众最不满意的10件事”的评选和落实,它贴近了群众的需求和最迫切的想法,解决了群众身边的问题,很有借鉴意义。

大竹县石河镇纪委书记李小旭:这次论坛,我们能够有机会与专家学者进行面对面的交流,丰富我们自身的理论知识,为我们以后的工作提供理论方向,更好的开展工作。

□本报记者 张海涵 邱霞

07

2020年1月3日

星期五

□主编: 廖良海
□编辑: 孙海

